

іаюого тоаагъ архієпішии у пінкаїа по праця
и віножній якоо итакоа якъ філію и відт отвіа
-еи якъ відт оїнжолон атінфіон пінвіж іци
іаваю іеца віні зішапаютои. північноа
отр и онкоди овні зон зішапаютои отр якои філі
іаваю тоаагъ якоо пінкі атінфіон и вітваю, ві
віножній якоо итакоа якъ філію и відт отвіа
-еи якъ відт оїнжолон атінфіон пінвіж іци
іаваю іеца віні зішапаютои.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го І ю н я № 11-й. 1903 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

**Заявленіе на имя Его Преосвященства, Пре-
освященнѣйшаго Назарія, Епископа Нижего-
родскаго и Арзамасскаго.**

Съ чувствомъ глубокаго благоговѣнія и трудно
описуемой радости долгомъ считаю повѣдать Вашему
Преосвященству о чудесномъ моемъ исцѣленіи, по
молитвамъ старца Иеромонаха Отца Серафима
Саровскаго, отъ тяжкой болѣзни, приключившейся
со мною 22 Января 1903 года.

По должности своей пристава 1 Кремлевской
части гор. Н.-Новгорода я былъ 21 Января по
дѣламъ службы въ клубѣ, откуда вполнѣ здоровымъ
вернулся къ себѣ домой. Утромъ, вставъ съ по-
стели, я упалъ, приподнялся и вновь упалъ два ра-
за, послѣ чего былъ поднятъ съ пола своими семей-
ными и положенъ въ кровать, при чемъ лѣвая рука
и нога были недвижимы и висѣли какъ плети, языкъ
былъ парализованъ, ротъ искривленъ. Приглашенные

врачи опредѣли у меня параличъ лѣвой стороны всего тѣла; я лежалъ въ кровати безъ движенія и при желаніи перемѣнить положеніе тѣла меня переворачивали. Пользовавшіе меня врачи сказали женѣ моей, что положеніе мое мало надежно и что на девятый и двадцать первый день моей болѣзни можетъ произойти повторный ударъ. Безъ движенія я пролежалъ до 9 Февраля, въ каковой день былъ созванъ консиліумъ врачей, которые рѣшили, что къ празднику Святой Пасхи, т. е. къ 6 Апрѣля, я, вѣроятно, буду имѣть возможность ходить по квартире при помощи палки. На другой день послѣ консиліума, а именно 10 Февраля, ко мнѣ зашелъ мой хороший знакомый, Петръ Александровичъ Большаковъ, который принесъ мнѣ небольшой пузырекъ воды изъ источника Отца Серафима и сказалъ, что у него, Большакова, имѣется и точный портретъ Отца Серафима. Я пожелалъ имѣть фотографической снимокъ съ этого портрета, и на другой день Большаковъ принесъ мнѣ желаемый снимокъ и описание жизни Отца Серафима. Прослушавъ чтеніе о жизни Старца, я спокойно уснулъ и ночью во снѣ видѣлъ Отца Серафима; жена моя, по вѣроисповѣданію католичка, также видѣла старца во снѣ. 11 Февраля утромъ я принялъ чайную ложку принесенной мнѣ воды, а 12 Февраля я принялъ вторую ложку этой же воды; передъ принятиемъ воды я молился по правилу Отца Серафима и молитву заканчивалъ словами: „Преподобне Отче Серафиме, моли Бога о мнѣ“. Тутъ я внезапно почувствовалъ, трудно сказать, — какое то радостное вдохновенное чувство и увѣренность, что я могу встать съ постели, и действительно, я всталъ съ постели и хотя слабо, но прошелся по комнатѣ, а на другой день я уже безъ помощи палки могъ ходить; силы мои стали возобновляться, и я настолько поправился, что 13 Апрѣляѣздили въ Саровскую пустынь помолиться

на могилѣ Преподобнаго Отца Серафима. На исповѣди у Саровскаго духовника о. Геннадія я повѣдалъ ему о своемъ исцѣленіи. Прожилъ въ Саровѣ два дня и два раза становился подъ холодную струю воды источника Отца Серафима. Врачи безусловно запретили мнѣ даже ванны и предупреждали, что холодная вода изъ источника можетъ сдѣлать прливъ крови въ головѣ, а послѣднее обстоятельство будетъ содѣйствовать повторному удару, но, благодаря Господу Богу и заступничеству Преподобнаго Старца Отца Серафима, опасенія врачей не оправдались. Я здоровъ.

Съ истиннымъ почтеніемъ и почтительнейшей просьбой помянуть менѣ въ своихъ молитвахъ имѣю честь быть Вашего Преосвященства покорнѣйшій слуга Приставъ 1-й Кремлевской части гор. Н.-Новгорода Александръ Яковлевичъ **Пуре**.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

13 числа минувшаго Мая Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Назарій присутствовалъ на экзаменѣ по Закону Божию въ 8 классѣ мужской гимназіи въ бытность въ гимназіи Г. Министра Народнаго Просвѣщенія Г. Э. Зенгеръ, посѣтившаго экзаменъ по Закону Божию.

Того же числа Преосвященнѣйшій Назарій присутствовалъ въ Сормовской церковно-приходской школѣ на экзаменѣ по Закону Божию, Русскому языку, Геометріи, Ариѳметикѣ, въ разныхъ отдѣленіяхъ. Отвѣты воспитанниковъ школы были весьма удовлетворительны. Предъ отѣздомъ съ экзамена Владыка удостоилъ похвалы и учащихъ, и учащихся въ школѣ за стараніе и добрые успѣхи.

Того же числа Владыкой осмотрѣнъ былъ сооруженный въ Сормовѣ великолѣпный Преображенскій

храмъ, работы по внутренней отделкѣ коего уже начаты.

14-го числа, въ Высокоторжественный день Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича и Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александры Феодоровны, Преосвященнѣйший Назарій, въ сослуженіи старѣйшаго городского духовенства, совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ литургію, а по окончаніи ея, съ Преосвященнѣйшимъ Несторомъ, Епископомъ Балахнинскимъ, и собравшимся градскимъ духовенствомъ, благодарственный молебенъ. Въ это время въ соборѣ присутствовали: Г. Министръ Народнаго Просвѣщенія Г. Э. Зенгеръ, представители правительственныехъ и общественныхъ учрежденій и множество богомольцевъ изъ простого народа. Послѣ молебна Г. Министръ посѣтилъ находящуюся въ усыпальницѣ собора гробницу доблестнаго Нижегородскаго гражданина, Космы Минина.

Того же 14 числа, наканунѣ праздника Вознесенія Господня, всенощное бдѣніе, а 15 числа литургію Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Назарій, въ сослуженіи старѣйшаго городского духовенства, совершилъ въ Крестовой церкви.

Того же числа, при многочисленномъ стеченіи богомольцевъ, въ 9 часовъ утра, нижегородскимъ духовенствомъ, служившимъ раннія литургіи, по обычаю совершенъ былъ крестный ходъ изъ каѳедрального собора въ Нижегородскій Печерскій монастырь. Оранская икона Божіей Матери, ежегодно носимая въ этомъ ходу, оставалась въ монастырскомъ Вознесенскомъ храмѣ все время совершеннія здѣсь литургіи и молебна, послѣ чего съ крестнымъ ходомъ обычно возвращена была въ каѳедральный соборъ.

16-го числа Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Назарій присутствовалъ на экзаменѣ по Закону Божію въ мужскомъ Александровскомъ Дворянскомъ Институтѣ.

17-го Мая, въ 12 часовъ дня, Преосвященнѣйший Назарій присутствовалъ на экзаменѣ по Закону Божію въ 8 классѣ 2-ой Нижегородской женской гимназіи. Сердечно радуясь добрымъ успѣхамъ оканчивающихъ курсъ гимназіи воспитанницѣ, Владыка предъ отъѣздомъ изъ гимназіи, обратившись къ нимъ съ наставленіемъ, отечески-заботливо внушишъ имъ „не школьные только экзамены считать труднымъ для себя временемъ, временемъ испытаній, требующихъ напряженія, труда, усилий и стараній, а и всю послѣдующую жизнь. Кто не знаетъ, что и по выходѣ изъ школы мы подвергаемся такимъ иногда испытаніямъ, которые въ нѣсколько разъ труднѣе школьнаго. Вся жизнь наша есть испытаніе. Закаждое слово, за каждый безполезно или со вредомъ для себя проведенный срокъ времени, за каждый поступокъ, за неисполненіе долга и обязанностей, мы отвѣтствуемъ и предъ Богомъ, и предъ Государемъ и отечествомъ, и предъ своею совѣстю. И прежде и теперь есть добрые люди, которые имѣютъ обыкновеніе, по окончаніи дня, подвергать себя испытанію, спрашивать себя: „что я сдѣлалъ сегодня доброго?“ И какъ счастливы эти люди, когда совѣсть свидѣтельствуетъ имъ, что они сдѣлали какое-нибудь доброе дѣло; наоборотъ, какъ тяжело и прискорбно имъ, если совѣсть обличаетъ ихъ въ праздномъ проведеніи времени или даже въ болѣе худыхъ дѣлахъ. Дай же, Богъ, всѣмъ вамъ, закончилъ Владыка, настолько честно и христіански-добродѣтельно проводить свою жизнь, чтобы всегда быть готовыми дать „добрый отвѣтъ“ и предъ Богомъ, и предъ людьми, и предъ своею совѣстю“.

19-го числа Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ

посещены Нижегородскоетехническ. училище и Епархіальное женское училище. Здѣсь, какъ и въ вышеуказанныхъ заведеніяхъ, Владыка присутствовалъ на экзаменахъ по Закону Божію. Въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ Его Преосвященство посѣтилъ еще экзаменъ по гигиенѣ. Это былъ первый по полнотѣ программы экзаменъ по гигиенѣ въ поименованномъ училищѣ. На предложенные изъ этого предмета Владыкой вопросы воспитанницы отвѣчали весьма удовлетворительно. Освѣдомляясь относительно успѣхъ учащихся, вникая въ жизнь и положеніе учебнаго заведенія, Его Преосвященство предъ отѣзdomъ съ экзаменовъ призывалъ благословеніе Божіе для дальнѣйшихъ добрыхъ трудовъ учебныхъ заведеній и религіозно-нравственаго ихъ процвѣтанія.

20 числа получень указъ Святѣйшаго Синода, которымъ Преосвященнѣйшему Нестору, Епископу Балахнинскому, Викарию Нижегородской епархіи, поручено временное управление Уфимской епархіей (за болѣзнью мѣстнаго епархіального Преосвященнаго). 26 числа въ 2 часа дня, Преосвященнѣйший Несторъ отбылъ изъ Нижнаго Новгорода въ Уфу на пароходѣ.

24 Мая Преосвященнѣйший Назарій присутствовалъ на экзаменахъ въ Духовной Семинаріи: въ 6 классѣ—по Исторіи Русской Церкви, въ 5 классѣ—по Практическому Руководству для настырей и въ 4 классѣ—по Психологіи.

24 Мая всенощное бдѣніе наканунѣ праздника Пятидесятницы Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ совершено въ Троицкой нижненосадской церкви.

25 числа, въ праздникъ Пятидесятницы, послѣ часовъ, предъ литургией, благодарственный молебенъ (согласно постановленію Св. Синода) по случаю дня рождения Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Александры Феодоровны, и затѣмъ

литургія, съ положенной послѣ нея вечерней, совершины Владыкою въ каѳедральномъ соборѣ.

26 числа, въ день Св. Духа, Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Назарій совершилъ литургію въ Нижегородскомъ Крестовоздвиженскомъ монастырѣ и, по постановленію Св. Синода, возвелъ въ сань игуменіи монахиню сего монастыря Марию (въ мірѣ Анна Александровна Соболева, вдова посѣль известнаго нижегородскаго городскаго головы), которая и вступила въ управление упомянутымъ монастыремъ.

Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія утверждено положеніе о стипендіи имени дѣйствит. тайного совѣтника Константина Петровича Побѣдоносцева, при общежитіи Братства Святыхъ Меѳодія и Кирилла, для бѣдныхъ учениковъ Нижегородской Гимназіи, на счетъ процентовъ съ капитала въ 4500 рублей, пожертвованнаго потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ Рукавишниковымъ („Волгарь“ № 139).

Священникъ Николай Троицкій

* * *

19-го Мая состоялась поѣздка учащихъ и учащихся Троицкой церковно-приходской школы въ Городецкій Щеодоровскій монастырь. Прекрасный майскій день вполнѣ благопріятствовалъ паломничеству. Паломники заблаговременно собрались въ школу, отсюда направились въ церковь. Для нихъ былъ отслуженъ молебенъ и сказано напутственное слово. Молебенъ иѣли всѣ. Приложившись ко Св. Кресту и иконѣ Св. Николая, паломники съ пѣніемъ „Благословенъ еси Христе Боже нашъ“ вышли изъ храма. Дорога до пристани показалась незамѣтной, такъ всѣ увлечены были предстоящей поѣздкой. Когда пароходъ „Алексѣй“ отваливалъ, на площадкѣ

палубы всѣ паломники тихо, стройно, воодушевленно запѣли: „Правило вѣры и образъ кротости“, осѣняя себя крестнымъ знаменіемъ; потомъ пѣли тропари: „Вознесенію, Св. Троицѣ, Пресвятой Богородицѣ и Спаси, Господи“ и др. Пассажиры смотрѣли, слушали и приняли участіе въ пѣніи. Картина была умилительная. Народный гимнъ „Боже, Царя храни“ былъ неоднократно исполненъ. Дорогою дѣтямъ былъ предложенъ чай съ бѣлымъ хлѣбомъ.

На Городецкой пристани мы были встрѣчены о. законоучителемъ Александро-Невской церковно-приходской школы, который предложилъ услуги провести насъ мимо Св. Озера и по историческому валу. Онъ же обѣ этихъ предметахъ давалъ объясненія ученикамъ. Мы веевма обрадовались, когда увидѣли, что близка и цѣль нашего путешествія— св. обитель Невская-Ѳеодоровская. Новостроющаяся колокольня величественно господствуетъ надъ всею окрестностью, напоминая православнымъ о мѣстѣ кончины великаго печальника Русской земли, Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго. Войдя въ монастырскую ограду, мы дружно и радостно запѣли тропарь Вознесенія и съ пѣніемъ его подошли къ могилѣ Архимандрита Ѣедосія. Дѣти молитвенно пропѣли усопшему Архимандриту „Вѣчную память“. Отсюда одинъ шагъ до св. храма, куда мы и вошли. Храмъ небольшой, но уютный. Молебенъ Пресвятой Богородицѣ и Св. В. Кн. Александру Невскому совершили настоятель монастыря о. игуменъ Алексѣй, два іеромонаха, священникъ дѣтского приюта и я. Предъ началомъ молебна дѣти были ознакомлены съ краткой исторіей обители, особенно чтимой иконы Ѣеодоровской Богоматери и жизни Св. Бл. Александра Невскаго. Послѣ молебна, приложившись къ св. иконамъ, дѣти съ пѣніемъ свящ. пѣснопѣній пошли въ монастырскій паркъ, куда были отечески приглашены о. настоятелемъ обители. Здѣсь на

открытой полянѣ было приготовлено монастырское угощеніе—простое, сытное, достаточное для всѣхъ богомольцевъ.

Въ 5 ч. вечера, поблагодаривъ о. настоятеля, дѣти испросили его благословеніе и опять съ пѣніемъ свящ. пѣснопѣній двинулись въ обратный путь. При отвалѣ парохода „Аввакумъ“ и дорогой опять всѣ пѣли тропари Св. Николаю, Пр. Богородицѣ и др.

Всѣ паломники остались весьма довольны поѣздкой и ея религіознымъ характеромъ. А вѣдь такую поѣздку очень удобно сдѣлать съ церковной школой.

Завѣдующій Троицкой церковно-приходской школой священникъ Александръ Троицкій.

Г. Начальникомъ губерніи получено сообщеніе отъ Арзамасскаго уѣзднаго исправника о томъ, что для тѣхъ богомольцевъ, которые пожелаютъ слѣдовать въ Саровскую пустынь на торжество открытия святыхъ мощей Отца Серафима изъ Арзамаса не чрезъ Орѣховецъ, а чрезъ село Шатки и Понетаевскій монастырь, безпрепятственный проѣздъ на лошадяхъ отъ станц. Шатки можно считать вполнѣ обеспеченнымъ. Мѣстные крестьяне, исключительно съ этою цѣлью, приобрѣли до 25 парныхъ экипажей и, безъ сомнѣнія, ко времени движения богомольцевъ многими еще будутъ куплены экипажи. Хотя экипажи приобрѣты не рессорные, а на дрожинахъ, но владѣльцы ихъ обѣщаютъ непремѣнно устроить пружинные подушки. Кромѣ парныхъ экипажей будутъ и троечные. („Волгарь“ 1903 года, № 129).

Г. Начальникомъ губерніи разослано полицій-мейстеру и всѣмъ уѣзднымъ исправникамъ Нижегородской губерніи сообщеніе о бесплатномъ отводѣ

мѣстъ для желающихъ, во время предстоящихъ Са-
ровскихъ торжествъ, заниматься торговлей хлѣбомъ,
мясомъ, рыбой, овощами и вообще всякаго
рода съѣстными припасами, а равно чаемъ, ква-
сомъ и подоб. Мѣста эти будутъ отводиться въ слѣ-
дующихъ пунктахъ: въ Выѣздной-Слободѣ около
Арзамаса, въ с. Шаткахъ Арзамасскаго уѣзда, въ
селахъ—Орѣховцѣ, Кременкахъ, Дивѣевѣ и Тел-
ловѣ Ардатовскаго уѣзда. Желающій воспользоваться
для торговли въ одномъ изъ означенныхъ выше
пунктовъ бесплатно участкомъ земли долженъ подать
прошеніе Г. Нижегородскому Губернатору, съ точ-
нымъ указаниемъ рода торгового предпріятія, а
торговцы хлѣбомъ и хлѣбопеки должны обозначать
количество хлѣба, предполагаемаго къ выпечкѣ въ
сутки, содержатели чайныхъ—цѣну на порцію чая
и на какое количество посетителей въ сутки будетъ
устроено заведеніе, торговцы мясомъ и рыбой—цѣ-
ну продуктовъ. Торговля должна быть начата не
позже 1-го Іюля и можетъ продолжаться до 15 Ок-
тября. Хлѣбъ будетъ продаваться по цѣнѣ, указан-
ной въ таксѣ. Предполагается такса: черный хлѣбъ
не дороже 2 коп., ситный и бѣлый хлѣбъ не доро-
же 5 коп. за фунтъ. („Волгарь“ 1903 г., № 136).

Общее годичное собраніе членовъ Нижегород- скаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

22-го Мая текущаго года, въ 7 часовъ вечера,
въ покояхъ Его Преосвященства, Преосвященнѣй-
шаго Архиастыра Нижегородскаго Назарія, состо-
ялось общее годичное собраніе членовъ Нижегород-
скаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Пале-
стинскаго Общества. Собраніе происходило подъ

предсѣдательствомъ Преосвященнѣйшаго Назарія,
въ присутствіи г. Начальника Губернскаго Жандарм-
скаго Управления генералъ-маіора В. Я. Шеманина,
должностныхъ лицъ Отдѣла, мѣстныхъ членовъ Па-
лестинскаго Общества и нѣкоторыхъ другихъ лицъ,
сочувствующихъ цѣлямъ Общества. Оно открылось
пѣніемъ тропаря праздника Вознесенія Господня и
привѣтствиемъ Его Преосвященства собравшимся
лицамъ. Предварительно чтенія отчета за истекшій
1902—1903 годъ Его Преосвященствомъ сообщено
было собранію о недавней кончинѣ одного изъ вид-
ныхъ деятелей-учредителей Императорскаго Право-
славнаго Палестинскаго Общества, Секретаря онаго
Общества, Тайного Совѣтника В. Н. Хитрова, при
чёмъ кратко сказано было о заслугахъ почившаго
на пользу Святой Земли. По предложенію Его Пре-
освященства, молитвенное воспоминаніе о почившемъ
собраніе выразило „Вѣчная память“, а вдовѣ его по-
становило выразить глубокое соболѣзвованіе телеграм-
мой слѣдующаго содержанія: „Петербургъ. Екатери-
нинскій каналъ. 76. Вдовѣ Тайного Совѣтника Хитро-
во. Нижегородскій Отдѣлъ Палестинскаго Общества,
сегодня, въ общемъ годичномъ собраніи своихъ чле-
новъ, молитвенно воспомянувъ въ Бозѣ почившаго
Василія Николаевича, Вашего супруга, своими за-
ботами о благѣ Святой Земли и литературными
трудами по Палестиновѣдѣнію содѣйствовавшаго
развитію Общества, просить Васъ принять выраже-
ніе глубокаго соболѣзвованія по поводу его кончины.
Предсѣдатель Отдѣла, Епископъ Назарій“. На эту
телеграмму послѣдовала на имя Его Преосвященства
отвѣтная телеграмма слѣдующаго содержанія: „Въ
моемъ великомъ горѣ одно утѣшеніе: признаніе за-
слугъ незабвеннаго мужа моего и молитвы за упо-
кой его чистой души. Сердечно благодарю за то и
другое. Софія Хитрова“.

Затѣмъ Дѣлонпроизводителемъ Отдѣла свящ. И. Е.

Батистовыи прочитанъ былъ отчетъ, составленный на основаніи письменныхъ документовъ, хранящихся въ канцеляріи Отдѣла, по выработанной Совѣтомъ Общества программѣ. Изъ прочитанаго отчета видно, что выполнителями задачъ, Высочайше утвержденными уставомъ возложенныхъ на Отдѣлы Палестинского Общества, въ Нижегородскомъ Отдѣлѣ были слѣдующія лица: Предсѣдатель Отдѣла, Преосвященнѣйшій Назарій, Товарищъ Предсѣдателя, Инспекторъ Нижегородской Духовной Семинарии М. С. Пальмовъ, Казначей—Ключарь Каѳедральнаго собора, протоіерей П. В. Никольскій, Кандидатъ Казначея—протоіерей Свято-Духовской церкви при губернаторскомъ домѣ А. Е. Некрасовъ и Дѣлопроизводитель священникъ Знаменской церкви И. Е. Батистовъ. Засѣданій Отдѣла въ теченіе отчетнаго года было два: общее—съ участіемъ всѣхъ мѣстныхъ членовъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества —30 Мая 1902 г. и частное—съ участіемъ только должностныхъ лицъ Отдѣла—23 Февраля 1903 г. Къ 1 Марта 1902 года въ составѣ Отдѣла было всѣхъ членовъ 60, въ томъ числѣ 1 почетный, 5 пожизненныхъ дѣйствительныхъ, 4 дѣйствительныхъ члена съ ежегоднымъ взносомъ, 9 пожизненныхъ членовъ сотрудниковъ и 41 членъ-сотрудникъ съ ежегоднымъ взносомъ. Въ теченіе 1902—1903 г., за смертію, изъ состава Отдѣла выбыли два члена-сотрудника: 1) Архимандритъ Благов. монастыря Аркадій и 2) протоіерей-законоучитель Кадетскаго графа Аракчеева корпуса А. А. Крыловъ. Вновь въ составѣ Отдѣла вошелъ пожизненнымъ дѣйствительнымъ членомъ Общества священникъ с. Панова, Сергачскаго уѣзда, И. И. Смирновъ. Къ 1 Марта 1903 г. въ составѣ Отдѣла, такимъ образомъ, было 59 членовъ. Дѣлу привлеченія новыхъ членовъ въ составѣ Отдѣла служили уполномоченные Отдѣла, члены Общества и, главнымъ

образомъ, широкое распространеніе свѣдѣній о Святой Землѣ и Императорскомъ Православномъ Палестинскомъ Обществѣ. Свѣдѣнія о Святой Землѣ и Обществѣ распространялись, съ одной стороны, чрезъ публичныя чтенія и внѣбогослужебныя собесѣданія, съ другой—чрезъ даровую раздачу изданій Общества и, наконецъ, чрезъ помѣщеніе въ мѣстныхъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ статей и замѣтокъ о Святой Землѣ и Палестинскомъ Обществѣ. Въ виду того, что чтенія и собесѣданія о прошедшемъ и настоящемъ Святой Земли, вполнѣ отвѣчая духовнымъ потребностямъ православныхъ, даютъ имъ возможность ближе ознакомиться съ дорогими для каждого христіанина мѣстами благоговѣйного поклоненія въ Св. Землѣ, а также и съ задачами Палестинскаго Общества, Отдѣлъ на устройство таковыхъ чтеній и собесѣданій въ отчетномъ году обратилъ особенное вниманіе. Чтенія и собесѣданія были ведены какъ въ Нижнемъ-Новгородѣ, такъ и въ Нижнаго-Новгорода. Въ Нижнемъ-Новгородѣ чтенія отъ Отдѣла велись въ слѣдующихъ 10 церквяхъ: Каѳедральномъ соборѣ, Спасскомъ ярмарочномъ соборѣ, Вознесенской, Знаменской, Трехсвятительской, Троицкой, Петропавловской, Воскресенской, Владимірской и Георгіевской и въ слѣдующихъ трехъ общественныхъ зданіяхъ: въ залѣ Нижегородской Городской Думы, въ залѣ Купеческой Биржи и въ домѣ Трудолюбія. Чтенія по церквамъ носили характеръ собесѣданій и въ большинствѣ случаевъ предварялись чтеніемъ акаѳистовъ „Страстей Христовыхъ, Господу Іисусу Христу, Божіей Матери“ и др. Наибольшее количество чтеній было произведено въ Каѳедральномъ соборѣ (7) и Знаменской церкви (9). Въ Каѳедральномъ соборѣ чтенія были ведены Казначеемъ Отдѣла прот. П. В. Никольскимъ, а въ Знаменской церкви—Дѣлопроизводителемъ свящ. И. Е. Батистовыи. Прочитано

было: „Значеніе Святой Земли для православно-русского народа“, „Положеніе Православія въ Св. Земль и дѣятельность И. П. П. Общества“, „Путь отъ Одессы до Іерусалима“, „Іерусалимъ и его ближайшія окрестности“, „Отъ Іерусалима къ Югу: въ Виолеемъ, Хевронъ и Горнью“, „Отъ Іерусалима на востокъ: къ Йордану и въ Лавру св. Саввы“. „О паломничествѣ изъ Іерусалима въ Назаретъ въ праздникъ Благовѣщенія“, „Прошлое и настоящее Св. Земли“, „Мѣста страданій, смерти и воскресенія Христа Спасителя“ и др. Чтенія въ общественныхъ мѣстахъ велись по одобренной Преосвященнѣйшимъ Предсѣдателемъ Отдѣла программѣ, при чёмъ одни изъ нихъ пред назначались для смѣшанной публики, а другія для интеллигентной. Для смѣшанной публики чтенія велись о. Дѣлопроизводителемъ Отдѣла. Въ теченіе года таковыхъ чтеній было 18, въ томъ числѣ 8 въ залѣ Биржи Купеческой и 10 въ домѣ Трудолюбія. Чтенія эти посещались публикой весьма охотно. Всѣ они иллюстрировались свѣтовыми картинами. Поочередно на нихъ участвовали два хора иѣввичихъ: хоръ воспитанниковъ Духовной Семинаріи и хоръ подъ управлениемъ г. Кармазинскаго. Предметами этихъ чтеній служили: „Древнее и современное значеніе Св. Земли, Значеніе дѣла, совершаемаго въ Св. Земль И. П. П. Обществомъ, Историческая судьбы Св. Града Іерусалима, Значеніе Св. Земли для православно-русского народа, Іисусъ Христосъ какъ Учитель и Цѣлитель, Нѣкоторыя черты ученія Іисуса Христа, Странствованія на Востокѣ, Восточные жилища и праздники, Восточные обычай при бракѣ и погребеніи, Пастушеская и земледѣльческая жизнь (по книгѣ Тристрама, Восточные обычай въ библейскихъ странахъ), Величие истинной любви въ Іисусѣ Христѣ и Іисусѣ Христосѣ какъ Царь“. Для интеллигентной публики было произведено два чтенія:

7 Апрѣля и 22 Декабря 1902 г. Первое было произведено въ залѣ Городской Думы Помощникомъ Инспектора Семинаріи А. И. Тиховымъ на тему: „Судъ надъ Іисусомъ Христомъ у Пилата и Ирода“, а второе—въ залѣ Купеческой Биржи Инспекторомъ Семинаріи М. С. Пальмовымъ на тему: „Иродъ Великій“.

Въ Н.-Новгорода чтенія о Святой Земль производились въ 8 уѣздныхъ городахъ, 1 заштатномъ и въ 31 селеніи, всего въ 40 пунктахъ епархіи. Мѣстами веденія ихъ служили, большою частію, приходскіе храмы, рѣже—школы и общественные зданія. Устраивались они въ воскресные и праздничные дни, въ большинствѣ случаевъ, послѣ торжественныхъ вечеренъ. Означенныя чтенія были ведены согласно указаніямъ Отдѣла, правиламъ и программамъ, своевременно разосланымъ во всѣ пункты производства чтеній, вмѣстѣ съ листками и видами Св. Земли и брошюрами, изданными Совѣтомъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Всѣхъ чтеній въ отчетномъ году было до 300, каковое число, по замѣчанію отчета, ниже дѣйствительнаго, такъ какъ отъ нѣкоторыхъ лицъ, которымъ Отдѣломъ поручено было веденіе чтеній, свѣдѣній не получено Отдѣломъ. Всѣ чтенія выслушивались слушателями охотно. Въ школахъ они иллюстрировались туманными картинами, а также сопровождались пѣніемъ соответствующихъ церковныхъ пѣснопѣній. Предметы чтеній въ Н.-Новгорода были разнообразны. Таковыми служили: Святая Земля (описаніе), ея горы, равнины, долины, пустыни, озера, рѣки, ручьи, источники и пруды; судьба Іерусалима и другихъ городовъ Св. Земли, инославные христіане въ Св. Земль, Императорское Православное Палестинское Общество, Древнерусское Паломничество въ Св. Землю, Голгоѳа, Геѳсиманія, Храмъ Воскресенія Господня и др. Главными

дѣятелями по устройству чтеній были о.о.protoиереи, священники, учители и учительницы церковно-приходскихъ школъ и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ— другія свѣтскія лица. Изъ представленныхъ въ Отдѣлѣ къ 1 Марту сего года донесеній сихъ дѣятелей усматривается, что „чтенія о Святой Землѣ и собесѣданія всюду пользовались вполнѣ заслуженнымъ вниманіемъ, привлекая съ каждымъ разомъ все большее количество слушателей“, а также и то, что „оны производили и оставляли въ слушателяхъ самыя отрадныя впечатлѣнія“ и „принесли благие и обильные плоды въ дѣлѣ религіознаго просвѣщенія народа“.

Съ цѣлью распространенія свѣдѣній о Св. Землѣ и о дѣятельности по отношенію къ ней И. П. П. Общества Отдѣлъ заботился о распространеніи изданій Общества, содержащихъ наиболѣе правдивыя свѣдѣнія о мѣстахъ совершения священно-бблейскихъ событій. Въ этихъ видахъ онъ 1) опубликовалъ въ мѣстныхъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ каталогъ прежнихъ и новыхъ изданій Общества и 2) старался распространить по епархіи изданія Общества, предлагая духовенству епархіи совершать по нимъ чтенія для народа, а также бесплатно разсыпая и раздавая дешевыя брошюры и листки. Въ отчетномъ году для бесплатной раздачи разослано имъ 18.000 Палестинскихъ листковъ и 16.000 видовъ св. мѣсть Иерусалима и Святой Земли, а для производства чтеній и собесѣданій о Святой Землѣ — 540 экз. Чтеній о Святой Землѣ, 350 экз. Бесѣдъ о Святой Землѣ и 50 экз. Бесѣдъ о Святой Землѣ на Святой Землѣ архимандрита Ioanna Вѣрюжскаго. Свѣдѣнія о Св. Землѣ по епархіи распространялись также чрезъ печатаніе отдѣльныхъ статей и замѣтокъ въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ.

Имѣя въ виду, что производимый во всѣхъ церквяхъ Российской Имперіи въ недѣлю Вайи де-

нежный сборъ на нужды Православныхъ въ Иерусалимѣ и Святой Землѣ есть главнѣйшій источникъ средствъ Палестинскаго Общества, Отдѣлъ старался принять своевременно всѣ зависѣвшія отъ него мѣры къ приготовленію населенія Нижегородской епархіи къ этому сбору. Съ этою цѣлью за двѣ недѣли до сбора онъ разослалъ по церквамъ приходскимъ и домовымъ на имя настоятелей церквей и старостъ, а равно и по монастырямъ города воззванія, пастырскія собесѣданія, а также акты и правила производства сбора. Преосвященнѣйшимъ Предсѣдателемъ Отдѣла сдѣлано было особое предложеніе настоятелямъ церквей¹⁾ и церковнымъ старостамъ обратить на этотъ сборъ особенное вниманіе. Денежный сборъ въ недѣлю Вайи по городу и Нижегородской епархіи за 1902 г. выразился въ суммѣ 2857 р. 11 к.

Сумма сбора за текущій 1903 г. въ отчетѣ не была опредѣлена, такъ какъ свѣдѣнія о немъ не поступили еще въ Духовную Консисторію. Объявленія о производствѣ этого сбора печатались во всѣхъ мѣстныхъ періодическихъ изданіяхъ.

Денежныхъ средствъ въ теченіе отчетнаго года въ кассу Отдѣла поступило 1001 р. 10 коп. Эта сумма образовалась: 1) изъ остатка отъ прошлаго года (223 р. 9 к.), 2) членскихъ взносовъ (660 р.) и пожертвованій по подписанымъ листамъ (17 р. 10 к.), 3) пожертвованій на нужды Святой Земли (30 р.) и 4) изъ кружечнаго сбора (10 р. 91 к.). Изъ этой суммы израсходовано 910 р. 82 к., въ томъ числѣ на канцелярію Отдѣла — 24 р., переведено въ Совѣтъ Общества 870 р., уплачено за переводъ 1 р. 82 к. и хору пѣвчихъ за участіе на Па-

¹⁾ Предложеніе сіе послѣдовало вслѣдствіе Рескрипта Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича, даннаго на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Назарія, отъ 31 Дек. 1902 г. за № 45. Оно, равно какъ и Рескриптъ, напечатано въ № 5 стр. 51—54 за 1903 г. Нижегор. Еп. Вѣд.

лестинскомъ Чтеніи 15 р. Къ 1 Марта сего 1903 г. осталось у Казначея на рукахъ 90 р. 28 коп. Приходо-расходная книга повѣрочной комиссіей была найдена въ исправности и порядкѣ. Въ заключеніи отчета выражена была благодарность Отдѣла всѣмъ лицамъ, которые или материальными средствами, или личнымъ трудомъ способствовали успешной дѣятельности Отдѣла.

По выслушанію отчета, собраніе постановило, на основ. § 108 Уст. Общества, подлинный представить въ Совѣтъ Общества, а содержаніе его напечатать въ мѣстныхъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію лицъ, сочувствующихъ цѣлямъ И. П. П. Общества и его Нижегородскаго Отдѣла. Вмѣстѣ съ тѣмъ, по предложенію Преосвященнѣйшаго Предсѣдателя Отдѣла, собраніемъ было постановлено ходатайствовать предъ Совѣтомъ Общества объ утвержденіи въ званіи пожизненнаго члена сотрудника Палестинскаго Общества бывшаго Секретаря Нижегородской Духовной Консисторіи М. И. Макаревскаго за его труды по должности Уполномоченнаго Нижегородскаго Отдѣла И. П. П. Общества. Послѣдн资料 происходилъ обмѣнъ мнѣній о мѣропріятіяхъ къ развитію дѣятельности Отдѣла въ будущемъ. Постановлено было: увеличить число уполномоченныхъ Отдѣла. По Нижнему-Новгороду, по предложению Его Преосвященства, Уполномоченнымъ избранъ благочинный городскихъ церквей-шрот. Вознесенской церкви М. Р. Кудрявцевъ. Собраніе окончилось молитвою и преподаніемъ Архиастырскаго Его Преосвященства благословенія всѣмъ собравшимся.

Нижегородская Духовная Семинарія

въ 1840—1851 г.г.

(Продолженіе),

X.

Особую заботливость архим. Аполлоній проявилъ о семинарскомъ храмѣ и его причтѣ.

Обновивъ и благоукрасивъ (къ марта 1847 г.) семинарскій храмъ на отпущенныя изъ Св. Синода средства (3714 р.) и на пожертвованія отъ духовенства епархіи (свыше 700 р.)¹⁶⁷⁾, ректоръ Аполлоній постоянно заботился о его нуждахъ. Еще въ 1846 г. (въ мартѣ) Аполлоній испросилъ разрѣшенія у Преосвящ. Іоанна прибрѣзть къ семинарской церкви съ восточной стороны часть земли, принадлежащей къ архіерейскому дому такимъ образомъ, чтобы можно было обнести храмъ „приличною оградою“, тогда какъ до этого семинарская церковь „почти половиною зданія“ выходила прямо въ архіерейскій садъ.¹⁶⁸⁾ Неоднократно и обильно, прикупкою и чрезъ привлеченіе пожертвованій, онъ обновлялъ и умножалъ также церковную утварь. Съ 1844—46 г., напр., въ семинарскую церковь вновь поступило 88 разныхъ предметовъ: облаченій, иконъ, крестовъ и т. п. Въ 1849 г. Преосвященный Іаковъ съ своей стороны благодарилъ Семинарское Правленіе за умноженіе церковной утвари. Въ слѣдующемъ, 1850 г., при дѣятельномъ участіи ректора въ церковь приобрѣтается еще до 117 предметовъ: иконъ, одѣяній, книгъ. Съ теченіемъ времени церковная ризница и разная утварь, постоянно умножаясь, увеличились настолько, что для нихъ въ 1850 г. потребовалось

¹⁶⁷⁾ См. Историч. очеркъ семинарской церкви, стр. 13—18.

¹⁶⁸⁾ Д. 1846 г. № 2.

очистить особое помѣщеніе („приличную комнату“) подъ колокольнею. При ректорѣ Аполлоніи семинарскій храмъ былъ освящаемъ дважды. Полное освященіе было совершено послѣ капитального ремонта 15 марта 1847 г., и малое освященіе въ октябрѣ слѣдующаго, 1848 г., послѣ перестилки половъ и другихъ подѣлокъ.

Особаго причта при Семинарской церкви не полагалось. Богослуженіе въ ней и требы въ 1843—44 г.г. совершалъ „безмездно“ крестовый іеромонахъ Владимиръ, неперемѣнно съ наставникомъ 2-го кл. Богословія іеромонахомъ Димитріемъ (бывш. инспекторомъ). Затѣмъ нѣкоторое время ни священника, ни діакона при семинарской церкви совсѣмъ не было, и потому, „часто даже въ великие праздники, богослуженія въ семинарской церкви не было“, и ученики ходили къ богослуженію въ каѳедральный соборъ и приходскія церкви. Въ виду такого ненормального порядка вещей архим. Аполлоній успѣлъ убѣдить инспектора и учителя Нижегородскихъ духовныхъ училищъ Іоанна Фонтенелева принять священный санъ и быть священникомъ при семинарской церкви, а учителя низшаго отдѣленія тѣхъ же училищъ Клавдіана Сперанскаго (обладавшаго басомъ и бывшаго ранѣе пѣвчимъ семинарскаго хора) быть діакономъ при той же церкви. Съ 20 февр. по 22 октября 1844 г. Фонтенелевъ служилъ въ санѣ діакона, а съ этого времени и до конца ректорства Аполлонія—священникомъ.

Іоаннъ Петровичъ Фонтенелевъ, сынъ причетника, студентъ Нижегородской Семинаріи (1838 г.). Въ 1840—42 г. служилъ въ Печерскомъ училищѣ, а затѣмъ перешелъ въ Нижегородское. Чрезъ годъ Аполлоній возбуждаетъ ходатайство предъ высшимъ начальствомъ о назначеніи свящ. Фонтенелеву и діакону Сперанскому ежегоднаго жалованья изъ экономическихъ суммъ Семинаріи по 50 р. въ годъ

каждому. Но Св. Синодъ разрешилъ выдать лишь единовременное вознагражденіе: Фонтенелеву 100 р., Сперанскому 75 р.

Архим. Аполлоній вообще былъ доволенъ усердіемъ и трудами священника Фонтенелева и діакона Сперанскаго (служившаго при семинарской церкви до конца 40-хъ г.г.) и въ августѣ 50 г. снова вошелъ съ представленіемъ о вознагражденії Фонтенелева 80 р. единовременно. Но дѣло это, вслѣдствіе обычныхъ „запросовъ“ Казанской Академіи, замедлилось. Вмѣсто того въ 1851 г. Св. Синодъ назначилъ Фонтенелеву по 50 р. въ годъ квартирнаго пособія изъ духовно-учебныхъ капиталовъ (при ректорѣ же Аполлоніи Фонтенелевъ пользовался казенной квартирой).

Заботы свои о семинарскомъ причтѣ Аполлоній завершилъ тѣмъ, что, уже по полученіи указа о своемъ неремѣщеніи, внесъ въ Правленіе Семинаріи 300 р. билетомъ Приказа Общества Призрѣнія на вѣчный вкладъ въ пользу священноцерковнослужителей. Вкладъ этотъ былъ сдѣланъ Муромскимъ купцомъ Ник. Ал. Акифьевымъ.

Кромѣ причта при церкви состоялъ еще обѣбый „ризничій“ (въ 1850 г. іером. Макарій) и староста—изъ наставниковъ Семинаріи (до 1849 г. Ап. Княгининскій, а потомъ В. Николаевскій, впослѣдствіи іером. Антоній).

Коснемся теперь обстановки семинарскихъ зданій и помѣщеній при ректорѣ Аполлоніи и нѣкоторыхъ другихъ сторонъ семинарской экономіи его времени.

Принявъ семинарскія зданія въ крайне запущенномъ видѣ и неблагоустроеннымъ, архим. Аполлоній успѣлъ вполнѣ обновить ихъ снаружи внутри.

Кромъ капитального ремонта (на 200 т. р.),¹⁶⁹⁾ при немъ ежегодно расходовалась значительная экономическая сумма на поддержаніе и улучшеніе внешности Семинаріи и ея обстановки. Въ этомъ отношеніи Нижегородская Семинарія времени ректора Аполлонія представляла изъ себя даже нѣчто особенное и необычное.

Квартира ректора помѣщалась въ главномъ корпусѣ—въ юго-западной части средняго этажа (противъ теперешняго Правленія Сем.) Училищные классы находились въ нижнемъ этажѣ (съверо-западная половина); классы Семинаріи часть (классы словесности) въ нижнемъ подъ—бывшей квартирой ректора, часть въ среднемъ (съверо-восточная половина). Въ восьми жилыхъ комнатахъ главнаго и больничнаго корпуса помѣщалось отъ 100-125 учениковъ низшихъ училищъ и въ десяти комнатахъ (верхняго этажа) отъ 110—125 учениковъ Семинаріи. Въ 1845 г. всѣхъ учениковъ въ корпусѣ было даже до 270 280 человѣкъ.¹⁷⁰⁾ Въ 1849 г. часть ихъ, за переполненіемъ, пришлось вывести въ больничный корпусъ. Немногіе изъ наставниковъ Семинаріи и училищъ (до 1845 г. челов. 7-10) имѣли квартирки частю, въ главномъ, частю въ больничномъ корпусѣ^{171).}

¹⁶⁹⁾ См. Исторический очеркъ сем. зданій стр. 22—29.

¹⁷⁰⁾ Д. 1845 г. № 51.

¹⁷¹⁾ Кромъ главнаго и больничнаго корпусовъ и каменнаго надворнаго флигеля на семинарскомъ дворѣ до начала 40-хъ годовъ стоялъ старый деревянный корпусъ бывшей «аудиторіи» (въ которой нѣкогда происходили знаменитые диспуты). До ремонта при ректорѣ Аполлоніи на дворѣ были еще деревянные кухня, амбаръ (до 1847 г.) и баня (до 1842 г.).

Всѣми семинарскими строеніями въ 1850 г. занято было 720 кв. с «Всей же земли, принадлежащей Семинаріи,—писало тогда Правленіе,—опредѣлить невозможно, по неимѣнію плана».

Поддерживая, насколько было возможно, вообще всѣ помѣщенія въ приличномъ видѣ, ректоръ Аполлоній очень много заботился объ ихъ обстановкѣ. Такъ, при первой же возможности при немъ была сдѣлана соответствующая приличная обстановка и мебель для „залы собранія“. А именно: по стѣнамъ были развѣшены рисованные масляными красками портреты Государя Николая Павловича, въ золоченой рѣзной рамѣ и бывшихъ Преосвященныхъ, устроителей Нижегородской Семинаріи, Моисея, Аѳанасія и Амвросія. Для залы же впервые пріобрѣтается (въ 46г). особая мебель—полторы дюжины березовыхъ мягкихъ креселъ, окрашенныхъ подъ красное дерево и обитыхъ голубымъ узорчатымъ полубархатомъ, и двѣ дюжины такихъ же стульевъ. Въ слѣдующемъ году (47) для залы устроены были еще 30 партъ со скамьями, раздѣланныхъ также подъ красное дерево и разставленныхъ въ „видѣ амфитеатра, съ раздѣленіемъ по группамъ для учениковъ богословія, философіи и словесности“, а въ 1849 г. заведена была каѳедра для произнесенія рѣчей (впервые послѣ въ своемъ родѣ извѣстной „символической“ каѳедры Преосвященнаго Дамаскина).

До осени 1850 г. залъ совсѣмъ не отапливался, и случавшіяся торжественные собранія происходили иногда даже въ столовой. Аполлоній устроилъ въ залѣ, съ разрѣшенія Духовно-Учебнаго Управленія, двѣ унтермарковскія печи.

Въ комнатахъ присутствія Правленія была также мягкая мебель. Столы въ этой комнатѣ и въ канцеляріи были покрыты краснымъ сукномъ, обшитымъ по краямъ золотымъ гасомъ съ кистями.

„Для соблюденія чистоты, порядка и опрятности“ въ классныхъ и ученическихъ помѣщеніяхъ дѣлалось также все возможное. Въ шести классахъ Семинаріи всѣ полы, напр., даже подъ партами, были покрыты „для предохраненія отъ поврежде-

Въ столовой заведено было по нѣсколько смѣнъ скатерей, салфетокъ, тарелокъ, ножей и вилокъ (но не на каждого). Въ жилыхъ ученическихъ комнатахъ, служившихъ и спальнями, деревянная кровати по возможности замѣнялись желѣзными, постепенно обновлялись также тюфяки и постельные приборы, тогда какъ до Аполлонія даже полноштатные ученики училище не имѣли не только тюфяковъ и постельного бѣлья, но многие даже и приличнаго войлока».

До ректора Аполлонія стороннія лица, посѣщавшія питомцевъ Семинаріи и училищъ, сами ходили по корпусу и комнатамъ, отыскивая своихъ дѣтей и родныхъ, и обыкновенно видѣлись въ ними въ самыхъ же жилыхъ комнатахъ, «что во многихъ отношеніяхъ, какъ писалъ экономъ И. Овѣтовидовъ, для экономіи семинарской и порядка учебно-нравственного было вредно». Во избѣженіе этого въ октябрь 1846 г. Аполлоній для приема посѣтителей отвелъ и приспособилъ особую комнату (направо отъ параднаго входа). Комната была окрашена „для большаго благообразія“ свѣтложелтою клеевою краскою, вдоль стѣнъ разставлены приличные крашеные диваны и столы. Тутъ же, за перегородкою для наблюденія за порядкомъ были поселены два комиссара изъ учениковъ Семинаріи.

Достойно замѣчанія, что, заботясь такъ о помещенияхъ ученическихъ, самъ ректоръ Аполлоній все время оставался съ прежней, казенной, большею частию ветхою и поломанною мебелью, доставшееся ему отъ предшественниковъ. „Ветхія“ кресла, „ветхія“ двѣ—три софы, подломанная конторка, такие же столы, „испорченные“ часы, мѣстами „ободранные обои“—вотъ обстановка ректорской квартиры (по описи 1849 г.).

нія“ половиками или толстымъ холстомъ, а съ 1846 г. даже шерстяными (дешевыми, конечно) половиками, которыхъ закуплено было 1200 арш. Съ осени 1848 г. они за непрочность опять замѣнены были толстымъ, плотнымъ холстомъ, окрашеннымъ съ обѣихъ сторонъ охрою, а по нему, подъ столомъ наставника и вдоль класса, протянута была шерстяная „дорожка“. Самые полы нерѣдко покрывались мастикою. Для наставника стояло или мягкое кресло, или такой же стулъ. До октября 1845 г. во всей Семинаріи и даже въ больницахъ не было ни одной фурнитуры. Ректоръ Аполлоній устроилъ вездѣ вентиляторы, завелъ плавальницы и всѣ помѣщенія время-отъ времени осматривалъ вмѣстѣ съ врачемъ. Сыростъ и пыль тщательно стирались служителями. Для храненія одежды, бѣлья и вещей въ жилыхъ комнатахъ учениковъ Аполлоній завелъ гардеробы (до 40) и шкафы, не говоря уже о столахъ, скамьяхъ и табуретахъ. Все это ранѣе было очень запущено. Комнаты и даже коридоры до него были загромождены сундуками и разнымъ хламомъ, одежда и даже грязное бѣлье учениковъ или валялись на койкахъ и подъ койками, или висѣли тутъ же по стѣнамъ. По возможности были облагорожены при Аполлоніи всѣ училищныя помѣщенія и бурса.

Отъ самихъ учениковъ требовалось со всею предусмотрительностью соблюдать крайнюю чистоту въ помѣщеніяхъ. Одинъ изъ питомцевъ Аполлонія пишетъ: возвратились однажды семинаристы съ дѣтнихъ каникулъ, а ихъ и въ корпусъ не пустили: полы послѣ окраски не просохли. Когда же послѣ праздника Воздвиженія оказалось возможнымъ войти въ комнаты (верхнаго этажа), „мы должны были, пишетъ этотъ питомецъ, настѣть себѣ изъ бумаги половики, которые и разослали подлѣ ряда кроватей, дабы не испортить крашеныхъ глянцевитыхъ половъ.

Такова же была обстановка и въ казенныхъ квартирахъ наставниковъ, крайнескудная и количествомъ.

До ректора Аполлонія обширный семинарскій дворъ „съ давняго времени“ былъ непроходимъ отъ мусора и сорныхъ травъ. При немъ весь дворъ былъ очищенъ: старыя деревянныя зданія были всъ снесены, вокругъ главнаго корпуса, особенно съ надворной стороны, снятъ толстый слой мусора, отъ этого корпуса въ малый и отъ послѣдняго къ церкви проложена грунтовая дорожка, отъ воротъ (что къ консисторіи) къ церкви широкая шоссированная дорожка, по бокамъ дорожекъ разсажены лѣсныя деревца, а передъ больничнымъ корпусомъ была разбита цвѣточная клумба. И все это дѣлалось домашними семинарскими силами. При немъ же устроенъ былъ и особый „черный дворъ“.

На содержаніе семинарско-училищныхъ зданій до 1850 г. отпускалось всего 1014 р. (изъ нихъ на Семинарію 857 р.), тогда какъ на одно отопленіе ихъ требовалось до ста пятериковъ березовыхъ дровъ, на сумму, потогдашнимъ цѣнамъ (въ 50-хъ г.г.) около 1100 р. сер. Такимъ образомъ по этой статьѣ по Семинаріи ежегодно былъ крупный перерасходъ. Дѣло въ томъ, что, съ переходомъ (въ 1828 г.) Семинаріи въ новый корпусъ, штатная сумма на содержаніе его осталась прежняя (857 р.). И только съ 1850 г., какъ мы видѣли, послѣ многократныхъ ходатайствъ семинарскаго начальства окладъ на содержаніе дома увеличенъ былъ до 2500 р. сер. съ тѣмъ, чтобы Правленіе Семинаріи „нужды по содержанію дома Семинаріи и состоящихъ при ней Нижегородскихъ училищъ соразмѣряло съ назначенными способами, совокупно съ суммою, отпускаемою на содержаніе дома училищъ, обращая при семъ особое вниманіе на благовидное состояніе зда-

ній, а при томъ безъ крайней надобности не увеличивая слишкомъ числа служителей“¹⁷²).

A. Тихоѳь.

(Продолженіе будетъ).

Что значать слова: „сектантъ“, „сектантство“ и почему штундисты, молокане, хлысты и т. под. называются не раскольниками, а сектантами?

Для означенія вообще какихъ-либо уклоненій отъ ученія Православной Церкви въ русскомъ языкѣ употребляются слова: „расколъ“, „ересь“ и „секта“. Латинское слово „секта“ вошло въ нашъ языкъ только въ недавн(ее) время, и оно по своему первоначальному значенію см. А. и В. Поповы. Словарь на 7 языкахъ въ общемъ алфавитѣ. Варшава. 1902 г. т. II, pag. 753) всего ближе подходитъ къ русскому слову „расколъ“. Слова „секта“ и „расколъ“ до сихъ поръ еще, строго говоря не получили у насъ точнаго значенія: они употребляются безразлично и въ литературѣ (см. Энциклопедический Словарь Брокгауза и Ефрана т. XXIX. Спб. 1900 г. стр. 328—329), и въ нашемъ законодательномъ языкѣ, такъ что слова „раскольникъ“ и „сектантъ“ — синонимы.

Но что-же такое „сектантство“, „секта“, какъ явленіе въ религіозной жизни нашего народа? Характерною особенностью нашихъ такъ называемыхъ сектантовъ является стремленіе служить Богу исключительно духомъ, а не плотью. *Богъ есть духъ: и поклоняющіеся Ему должны поклоняться ею духу и истинѣ* (Иоан. 4, 24). — кто во Христѣ тотъ новая тварь; древнее прошло теперь все новое (2. Коринт. 5, 17). — мы освящены единократнымъ принесеніемъ Тѣла Иисуса

¹⁷²⁾ Д. 1849 г. № 88,

Христа, а где прощенье греховъ, тамъ не нужно приношениe за нихъ (Евр. 10, 10, 18), — царство Божie внутрь васъ есть (Лук. 17, 21), — живущие по плоти Богу угодить не могутъ (Римл. 8, 8) — вотъ краеугольные камни въ доктринахъ нашего мистико-рационалистического сектантства. Отсюда отрицаніе сектантами Церкви, какъ земного установлевія, и отверженіе всякой церковной обрядности (особенно иконъ и крестнаго знаменія), — потому что все это будто бы „подавляеть духъ и мѣшаеть ему входить въ непосредственное общеніе съ Божествомъ“; отсюда скотское изнуреніе плоти (у хлыстовъ) и звѣрское уродованіе ея (у скопцовъ), дабы дать торжество тому духовному началу надъ плотскимъ. Означенною особенностью наши молокане, штундисты, хлысты и прочіе сектанты существенно отличаются отъ такъ называемыхъ „старообрядцевъ“, за которыми исторически утвердилось название „раскольниковъ“. Насколько сектанты ненавидятъ обрядъ, настолько же раскольники привязаны къ обряду и даже къ буквѣ и формѣ самого обряда (обязательно *восьмиконечный* крестъ, имя *Iсусъ*, а не *Iисусъ*, — *двоенерстіе* для крестнаго знаменія и благословенія и т. п.). Служеніе Богу исключительно *плотью, буквою, а не духомъ* — характерная особенность нашего раскола. *Расколъ и сектантство* — двѣ болѣзненныхъ крайности въ религіозной жизни нашего народа. Этихъ двухъ явленій нельзя смѣшиватъ по ихъ существу и не совсѣмъ удобно переносить название одного изъ нихъ на другое. („Прав. Путев.“, Мартъ, 1903 г.).

Н. Булгаковъ.

Расколъ и сектантство въ Россіи.

Центральный Статистический Комитетъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, на основаніи личныхъ показаний жителей, опрошенныхъ въ первую всеобщую перепись 1897 года, сдѣлалъ подсчетъ раскольниковъ и

сектантовъ въ Имперіи и далъ весьма интересное распределеніе ихъ по толкамъ и сектамъ.

Общее число по всей Имперіи старообрядцевъ, сектантовъ и уклоняющихся, 2,173.738, что въ отношеніи къ общему числу православныхъ составляетъ 2,49 процента. Въ этомъ числѣ: 1) бѣглопоповцевъ — 188.009, 2) пріемлющихъ австрійское или бѣлокриницкое священство — 268.049, 3) неморцевъ — 300.247, 4) Федосѣевскаго толка — 109.473, 5) Филипповскаго толка — 38.211, 6) странниковъ или бѣгуновъ — 12.788, 7) вѣтовцевъ — 110.672, 8) молоканъ — 126.686, духоборовъ — 17.294, 10) штундистовъ — 17.454, 11) немолякъ-воздыханцевъ — 377, 12) живовѣтующихъ — 9.232, 13) хлыстовъ — 4.217, 14) скопцовъ — 922 и 15) не указавшихъ толка или секты — 969.102.

Наибольшее числъ раскольниковъ и сектантовъ гнѣздится въ губерніяхъ Пермской (214.725), Саратовской (113.496) и Донской области (126.927). Гнѣзда рационалистическихъ сектъ (духоборы, молокане, штундисты, немоляки и живовѣтующіе) — Кавказъ, гдѣ послѣдователей ихъ насчитывается 78.987, а также губерніи Самарская, Саратовская и Астраханская, въ которыхъ рационалистовъ подсчитано 32.697. Мистическая секты (хлысты и скопцы) главнымъ образомъются въ Оренбургской и Самарской губерніяхъ, а также въ Якутской области.

Изо всѣхъ уѣздовъ Имперіи, такъ сказать, самыи раскольничими должны бы быть признаны Шемахинскій уѣздъ, Бакинской губерніи, гдѣ раскольничье населеніе превышаетъ православное въ 878 разъ.

Въ итогѣ выяснено, что во всей Имперіи существуетъ 80 толковъ и сектъ, составляющихъ развѣтленія 23 большихъ раскольничихъ и сектантскихъ группъ. („Совр. Лѣт.“).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ ЖУРНАЛА

„ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1903—1904 подписаномъ году (съ 1 августа 1903 года по 1 августа 1904 года).

Журналъ „Церковно-Приходская Школа“ въ наступающемъ съ 1-го августа XVII году издания своего останется неизмѣнно вѣрнымъ утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, при чёмъ редакція позаботится о возможно полномъ и разностороннемъ выполненіи ея. Журналъ выходитъ въ 2-хъ отдѣлахъ, изъ коихъ первый предназначается для учащихъ, а второй преимущественно для учащихся и вообще грамотныхъ крестьянъ; изъ статей этого отдѣла въ концѣ года составится полный и законченный томъ религіозно-нравственныхъ статей и статей по разнымъ отраслямъ знанія.

Программа журнала:

Определенія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищного при немъ Совета, а также иѣкоторыя распоряженія епархиальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церковно-приходскихъ школъ.

Мнѣнія духовной и свѣтской периодической печати о лучшей постановкѣ учебно воспитательного дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Свѣдѣнія о церк.-приход. школахъ въ епархіяхъ.

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обозрѣніе.

Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію.

Рецензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.

Корреспонденція.

Небольшія статьи для чтенія въ школѣ и дома:

а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности, православной.

б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой.

в) Повѣсти и разсказы религіозно-нравственного содержанія.

г) Разсказы изъ отечественной и общей истории.

д) Притчи.

Цѣна годовому изданію съ пересылкой ТРИ руб.

Подписка принимается:

Въ Кіевѣ: 1) въ редакції журнала «Церковно-Приходская Школа», при Кіевскомъ епархиальномъ училищномъ совѣтѣ;

2) въ редакції журнала «Руководство для сельскихъ пастырей», при Кіевской духовной семинаріи.

Въ С.-Петербургѣ: 1) въ Синодальной книжной лавкѣ;

2) въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова.

Въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ К. И. Тихомирова.

Редакторъ **П. Игнатовичъ**.

Московское училище глухонѣмыхъ состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ихъ Императорскихъ Величествъ попечительства Государыни Императрицы Маріи Феодоровны о глухонѣмыхъ

доводить до свѣдѣнія родителей глухонѣмыхъ, что приемъ личныхъ заявлений о приемѣ и ознакомлениѣ съ ихъ дѣтьми будутъ производиться 6 и 18 июня, 5, 15, 19 и 29 июля 5, 9 и 18 августа съ 9 до 12 часовъ дня.

При заявлении требуется представление слѣдующихъ документовъ: 1) метрическаго свидѣтельства о рождении, 2) свидѣтельства

врача о привытії осны и з) свидѣтельства врача-специалиста о состояніи слуха.

Методы преподаванія: 1) устно-звуковой—обученіе глухонемыхъ направлѣніемъ къ тому, чтобы, возвративъ имъ человѣческую рѣчь, обучить выражаться не мимикой и жестами, а словомъ и 2) акустической, цѣль котораго развить слухъ учащихся постепенными слуховыми возбужденіями и упражненіями.

Начало занятій 1-го Сентября.

Училище поющається на В. Ордынкѣ, по Иверскому переулку.

Строительная Контора

И. Б. Несвижского,

въ Н.-Новгородѣ

(Нижній Базаръ, Суэтинскій съездъ, рядомъ съ церковью Рождества),

ПРИНИМАЕТЪ НА СЕБЯ УСТРОЙСТВО ПОЛОВЪ ВЪ ЦЕРКВАХЪ:

- | | |
|---|---------------------------|
| 1) Изъ разноцвѣтныхъ плитокъ цементныхъ | въ
разныхъ
узорахъ. |
| 2) Изъ рисунчатыхъ плитокъ терракотовыхъ | |
| 3) Сплошныхъ мозаично-мраморныхъ | |
| 4) Сплошныхъ цементныхъ подъ стальной цвѣть. | |
| 5) Такихъ же цементн. одноцвѣтн. желтыхъ или коричневыхъ. | |

Полы послѣднихъ двухъ типовъ, въ цвѣяхъ достиженія большей прочности и изящности, при отливкѣ расширяются на небольшія квадратнія клытки.

Контора также принимаетъ на себя устройство солеи и под оконниковъ изъ искусственныхъ массъ и разныхъ породъ натурального мрамора.

Всѣ работы выполняются добросовѣстно съ гарантіею за прочность и сохраненіе ихъ въ теченіе десятковъ лѣтъ.

Въ послѣдніе годы конторою, между прочимъ, устроены полы въ церквяхъ:

— села Нестяновъ, Городецкаго уѣзда, Владимірской губ.,
— Чернухи, Арзамасскаго уѣзда, Нижегородской губ.

с. Бѣлаго, Балахнинскаго уѣзда,
— Чистухи, близъ ст. Второво, М.-Н. ж. д., Владимірской губ.,
гор. Горбатова: въ Успенской церкви,
Нижн.-Новгорода: въ церкви Успенія и въ новомъ храмѣ Св.
Спаса, на Острожной улицѣ и во многихъ другихъ.

Продажа портландского цемента высшаго качества

по заводскимъ цѣнамъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Высочайшая награды.—Епархіальная распоряженія и извѣстія.—Отчетъ о состояніи церк.-прих. школъ и школъ грамоты за 190^{1/2} уч. годъ въ учебно-восп. отношеніи.—Отъ Нижег. Епарх. Комитета Прав. Миссіон. Общества.—Пожертвованія въ Церковное Древлехранилище при Духовной Семинаріи, поступившія въ 1903 г.—Часть неофициальная. Заявленіе на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Назарія, Епископа Нижег. и Арзам.—Епархіальная хроника.—Общее годичное собраніе членовъ Нижег. Отдѣла Импер. Прав. Палестинск. Общества.—Нижегор. Дух. Семинарія въ 1849—1851 г.г.—Что значать слова: «сектантъ», «сектантство» и почему штундисты, молокане, хлысты и т. под. называются не раскольниками, а сектантами?—Расколъ и сектантство въ Россіи.—Объявленія.

Дозволено цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинарии,
Статск. Сов. Михаилъ Пальмовъ.